

# 观澜——尽显引领区政协的光荣与使命

## 上海市浦东新区政协读书学习活动创品牌



### ——何为“观澜”



浦东新区政协举办“创新·策源·生态——优化张江科学城建设与发展之我见”首届观澜论坛

“观澜”出自《孟子》“观水有术，必观其澜”，寓意追本溯源，了解根本，获知行为方式，从而解决问题。

“观澜”LOGO选用黄炎培先生的书法“观澜”，字母“p”和“d”代表浦东，组成眼睛，寓意立足浦东观察世界，把握潮流，双向发力；三朵浪花既代表浦东濒江临海的地域特色，又寓意政协通过政治协商、民主监督、参政议政，更好凝聚共识，努力画出最大同心圆。LOGO设计充分体现了政治协商的文化底蕴、履职定位、时代要求和浦东特色。

“观澜”品牌于2020年下半年创设，形成

了委员天天学、界别周周读、专委会月月讲、好书季季推、论坛年年论的学习矩阵。

围绕张江科学城“科技·创新·策源”和“数字浦东·向现代化城市治理示范样板迈进”等主题举办2期观澜论坛；围绕“城市可以阅读”“幸福是奋斗来的”等主题开展10多次观澜讲堂；围绕党史学习教育、创业精神、“三农”政策等主题开展近40次观澜读书活动。

“观澜”，成为形成共识、深化共识、传播共识“润物无声”的过程，让群众听到政协“声音”、看到政协“身影”、感受到政协“力量”。

### ——如何“观澜”

#### “观澜书香”飘四海

“观澜书香”读书活动在浦东新区政协党组的领导下组织实施，是浦东新区政协积极响应全国和市政协“书香政协”号召，结合浦东“书香城区”建设要求而创设的读书品牌。

活动形成了制度化、常态化学习项目，主要包含以委员为主体的“天天学”日常学习，以界别为主体的“周周读”线上线下读书分享，以专委会为承办主体的观澜讲堂“月月讲”，以政协机关和委员为主体的好书“季季推”，以市、区政协为联办主体的观澜论坛“年年论”读书系列。

品牌的创设，在全体委员乃至全社会形成了多读书、读好书、善读书的浓厚学习氛围，搭起了参政议政的通道，进一步发挥了政协作为专门协商机构的特性与功能。“观澜书香”读书品牌也逐渐从委员走向市民，从政协走向社会，从浦东走向全市，成为具有良好美誉度、显示度和影响力、凝聚力的“书香政协”读书品牌。

#### “观澜论坛”献良策

“观澜论坛”旨在进一步落实中央政协工作会议精神，搭建协商平台，培育协商文化，丰富协商形式，树立协商品牌，为浦东开发开放汇聚磅礴之力。

“观澜论坛”每年举办一次，从区委区政府中心工作中选择议题，以建言资政和凝聚共识双向发力为遵循，发挥政协委员的主体作用。

2020年，是上海形成具有全球影响力的科技创新中心基本框架的“交卷之年”，也是浦东开发开放30周年。

市、区政协将“优化张江科学城企业创新策源生态研究”列为联合调研课题，作为课题调研的重要一环，以“创新·策源·生态——优化张江科学城建设与发展之我见”为主题，于2020年7月在张江举办了首届观澜论坛，形成了一批高质量的建言成果。

上海市政协、浦东区委高度重视论坛活动，上海市政协主席董云虎，时任市委常委、浦东新区区委书记翁祖亮莅临论坛并讲话。论坛由浦东新区政协主席姬兆亮主持。

2021年，数字化转型已成为全球破解城市复杂多变治理系统发展难题的共识，成为提升城市核心竞争力和治理现代化水平的关键举措。

2021年9月，主题为“数字浦东·向现

代城市治理示范样板迈进”的浦东新区政协第二期“观澜论坛”在浦东新区规划和公共艺术中心举行。全国、市、区政协委员和嘉宾汇聚一堂，围绕城市数字化建设现状及发展趋势、数据要素市场化配置和监管体系建设、数字技术创新发展和场景建设等方面进行交流，为浦东打造现代化城市治理的示范样板提供理论和实践支持。

上海市政协副主席虞丽娟，浦东新区政协主席姬兆亮，浦东新区区委副书记单少军等市、区领导参加论坛。中国科学院院士、国家可信嵌入式软件工程技术研究中心首席科学家何积丰，中国工程院院士、德国工程科学院院士、瑞典皇家工程科学院院士吴志强等专家发表主旨演讲。

#### “观澜讲堂”聚共识

2021年恰逢中国共产党成立100周年，新区政协在制定政协学习计划时，紧紧围绕红色主题安排读书活动。

“观澜讲堂”连续7个月，分别就习近平总书记庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话、《中国共产党简史》、《论中国共产党历史》等开展学习活动。5月26日晚8点，位于上海中心22层的陆家嘴金融城党群服务中心灯火通明——一屋子的政协委员一边操作着手机、电脑，在线上分享文字与图片，一边热切交谈，面对面讨论“从石库门到



浦东新区政协举办“观澜讲堂——2020年浦东新区政协调研课题专题报告会”



浦东新区政协举行“穿越时空，激荡情怀——观澜读书会·庆祝浦东开发开放30周年阅读分享”活动

天安门”。

围绕“改革开放：当好排头兵、先行者”这一主题，委员们从党和国家领导人对浦东开发开放的关怀，到浦东开发开放30年历程；从浦东创造的55个“第一”，到先行先试经验体会，进行线下集中学习与线上互动交流……这场读书交流的领读人，浦东新区政协主席、党组书记姬兆亮在读书群中分享了300余段图文并茂的心得体会。

中共中央、国务院印发《关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》后，浦东新区政协及时组织学习交流，以党组会议带头学、专家学者导引学、各界别委员专题学等形式，深入领会文件精神，并聚焦浦东引领区建设献计献策，形成了三期建言成果专报。

9月23日，主题为“人民城市为人民——引领时代特色城市建设”区政协观澜讲堂“月月讲”活动在上海浦东美术馆举行。这是浦东观澜讲堂首次以市、区政协合作的方式呈现，在交流分享中共同挖掘“建筑可阅读”的价值和内涵，体会浦东“把最好的资源留给人民”的理念。委员们在发言中表示，文化建设是人民城市的核心功能，哥特式建筑的高耸入云、巴洛克建筑的雍容华贵、文艺复兴建筑的对称工整，在上海的土地上形成了如新天地石库门、豫园等多元化且具有历史价值的建筑。上海优秀历史建筑不仅是一个清单，更是一座见证并引领着时代发展的特色城市建筑群。希望通过将历史建筑前的二维码与线上微旅行的App相结合，让人们在观赏多元文化建筑时，了解其背后引领时代的历史价值，推动“建筑可阅读”的智慧城市转型。

#### “观澜阅读”厚素养

周周读从《南渡第一船到解放上海》《红船精神》《最初的上海》《浦东历史上的红色基因》一直到《中国道路与中国经济》等红色主题是2021年浦东新区政协委员读书的主基调。

结合发展实际选读精读是“观澜阅读”的一大亮点。农工、医卫界别开展《医者心路》读书活动。《医者心路》是国际心脏学科著名医学家林延龄的一本自传。此书展现了他献身医学与兼修艺术的心路历程。一名好医生需要具备科学知识、临床经验、文学修养和爱心关怀四种素质。通过读书让委员们形成共识，这四种素质是任何一个行业都应该具备的职业操守。

政协科技委联合科技、科协、九三学社界别，围绕《决胜全面建成小康社会》进行读书交流。大家感到，虽然受到疫情的影响，但是全面建成小康社会取得了历史性成就，迎来了决胜收官、兑现承诺的时点。2021年是“十四五”规划的开局之年，也是中国共产党成立100周年，这对于巩固和拓展全面建成小康社会和脱贫攻坚成果，开启全面建设社会主义现代化国家新征程具有重大意义，作为政协委员一定要积极投身其中。

每周一次的界别读书活动拓宽了政协委员的知识面，提升了政协委员的文化素养，为政协委员更有底气地建言献策，在社会上树立良好的形象，进行了有益的尝试，既提高了履职成效，也增加了政协的亲合力、凝聚力。



浦东新区政协主席姬兆亮（中）为首批“观澜书香”阅读空间授牌

### ——点睛“观澜”

由新区政协文化文史和学习委牵头，并与区委宣传部（文体旅局）文化事业处、浦东图书馆、东方财经浦东频道进行协商，展开互利合作，并经区政协主席会议审定，确定了浦东新区政协首批“观澜书香”“1+10+4”阅读空间挂牌单位。“1”为浦东新区政协委员协商活动中心；“10”为1个浦东图书馆和9个特色主题馆；“4”为4个滨江城市文化客厅“望江驿”，从而为委员读书提供了更便捷、温馨、有特色的好去处。

新设立的浦东新区政协委员协商活动中心

在滨江世博大道252号，建筑面积720平方米。这是浦东新区政协打造“1+36+X”家门口协商活动阵地最浓墨重彩的一笔。委员协商活动中心除设置“协商展示厅”“委员会客厅”“为民协商厅”“协商在线室”等主要功能外，专门开辟了“观澜书香”读书苑，让委员们拥有线上线下丰富的图书和滨江独特的阅读空间体验。空间里定制的“观澜讲堂”，成为委员们展示风采的讲堂、学习交流的课堂、建言资政的锦囊。

（卫蓓冬）



继续发挥大胆试、大胆闯、自主改的精神，勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头；

努力成为更高水平改革开放的开路先锋，全面建设社会主义现代化国家的排头兵；

彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路……

以上，是引领区的气度和格局，也是引领区政协的“精气神”。

大江大海交汇之处，总能开风气之先；大潮大浪涌动之际，每每是百舸争流。在建设社会主义现代化引领区的新征程上，浦东新区政协以“观澜”开新篇、以“观澜”为注解、以“观澜”为助力，尽显引领区政协的光荣与使命。



#### “观澜书香”标识 创意说明

“观澜书香”标识选用黄炎培先生的书法“观澜”，字母“p”和“d”代表浦东，组成眼睛，寓意立足浦东观察世界，把握潮流，双向发力；三朵浪花既代表浦东濒江临海的地域特色，又寓意政协通过政治协商、民主监督、参政议政，更好凝聚共识，努力画出最大同心圆。LOGO设计充分体现了政治协商的文化底蕴、履职定位、时代要求和浦东特色。